
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE N. 66

del Consiglio comunale

Oggetto: MOZIONE  AVENTE  AD  OGGETTO:  "TUTELE  PER  I  LAVORATORI  DELLA  GIG 
ECONOMY".

Il giorno  03.06.2020 ad ore 18.00 in videoconferenza presso la sede del Comune  in seguito a 
convocazione disposta con regolari avvisi recapitati a termini di legge ai Consiglieri, si è riunito il 
Consiglio  comunale  sotto  la  presidenza del  signor Panetta  Salvatore  presidente  del  Consiglio 
comunale.

Presenti:presidente Panetta Salvatore
sindaco Andreatta Alessandro
consiglieri Bosetti Stefano Giuliani Bruna Salizzoni Alberto

Bozzarelli Elisabetta Guastamacchia Fabrizio Santini Marco
Brugnara Michele Ianes Marco Scalfi Giovanni
Bungaro Corrado Lombardo Emanuele Serra Paolo
Calza Roberta Loss Martina Stanchina Roberto
Carlin Silvio Merler Andrea Tomasi Renato
Castelli Paolo Negroni Paolo Uez Tiziano
Coradello Antonio Osele Stefano Zalla Roberta
Ducati Massimo Pattini Alberto Zanetti Cristian
Franzoia Mariachiara Postal Claudia Zannini Jacopo
Gilmozzi Italo Robol Andrea

Assenti: consiglieri Biasioli Paolo Festini Brosa Gianni Maschio Andrea
Bridi Vittorio Maestranzi Dario Oliva Eugenio

e pertanto complessivamente presenti n. 34, assenti n. 6, componenti del Consiglio.

Assenti: assessori esterni Maule Chiara

Assume la presidenza il signor Panetta Salvatore.
Partecipa il Segretario generale Moresco Lorenza.

Riconosciuto  legale  il  numero  degli  intervenuti,  il  Presidente  dichiara  aperta  la  seduta  per  la 
trattazione dell’oggetto suindicato.

Scrutatori: Osele Stefano e Ianes Marco
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Il Consiglio comunale

vista la mozione presentata dai Consiglieri Scalfi, Carlin e Ianes avente ad oggetto: 
“Tutele per i lavoratori della Gig Economy“;

constatato e proclamato, da parte del Presidente, assistito dagli scrutatori,  l'esito 
della votazione allegato,

approva

la seguente mozione.

Premesso  che  il  distanziamento  fisico  della  quarantena  ha  visto  l’aumento 
esponenziale dell'utilizzo del sistema di consegne a domicilio da parte degli esercenti cittadini, sia 
attraverso l’ausilio di piattaforme a ciò preposte, sia attraverso l’assunzione di singoli rider;

premesso che questo fenomeno si inserisce in un più ampio contesto che vede nel 
lavoro a mezzo di piattaforme digitali (la c.d. Gig Economy) un settore in forte espansione;

premesso che nell’ambito delle misure di sostegno al tessuto economico comunale 
in questa fase di crisi è necessario rinnovare lo sforzo di confronto tra le diverse parti coinvolte 
(esercenti, sindacati, singoli lavoratori e lavoratrici);

premesso  che  altre  città  (come  Bologna  e  Napoli)  hanno  adottato  strumenti  di 
riconoscimento di queste posizioni,  all’esito di  percorsi partecipati  di  concertazione con le parti 
sociali coinvolte, improntato sul principio di sussidiarietà orizzontale ed in cui il Comune ha assolto 
un ruolo di garanzia tra le parti (le cosiddette “Carte dei diritti dei Riders”); 

premesso, poi, che i riders costituiscono circa il 10% del totale dei lavoratori della 
Gig Economy che, attraverso varie app, si candidano a fare lavori saltuari o a chiamata (come, ad 
esempio, il baby-sitting, il dog-sitting) e che, pertanto, è necessario formulare un ragionamento più 
ampio in modo da dare garanzia a queste diverse posizioni.

Tutto ciò premesso,

il Consiglio comunale
impegna

il Sindaco e la Giunta comunale a:

1. valutare  l’opportunità,  nell’immediato,  anche  traendo  spunto  dall’azione  compiuta  da  altri 
Comuni, di attivare un percorso di concertazione che conduca, in tempi certi, all’adozione di 
una Carta dei Diritti dei Riders per il Comune di Trento;

2. verificare la possibilità di attivare, sul territorio comunale, un censimento di queste forme di 
lavoro,  avvalendosi  degli  strumenti  a  disposizione  dell’Ufficio  Statistico  del  Comune  e 
attivando occasioni di dialogo e confronto con sindacati e parti sociali;

3. pianificare, all’esito di questa attività di censimento, l’attivazione di un ulteriore percorso di 
concertazione con le parti sociali coinvolte che conduca, in tempi certi, all’adozione di una 
Carta dei Diritti per il lavoro digitale per il Comune di Trento.

Si  dà  atto  che  nella  presente  proposta  non  sono  ravvisabili  aspetti  specificatamente  tecnico-
amministrativi e contabili.

IL SEGRETARIO IL PRESIDENTE
f.to Moresco f.to Panetta

Alla presente deliberazione è unito:
- esito della votazione palese;
- certificazione iter.
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ESITO DELLA VOTAZIONE

Oggetto: MOZIONE  AVENTE  AD  OGGETTO:  "TUTELE  PER  I  LAVORATORI  DELLA GIG 
ECONOMY".

Votazione palese 

Consiglieri presenti in aula al momento del voto n. 34
Favorevoli: n. 25 i Consiglieri Andreatta, Bosetti,  Bozzarelli,  Brugnara, Bungaro, Calza, Carlin, 
Castelli, Ducati, Franzoia, Gilmozzi, Ianes, Lombardo, Negroni, Panetta, Pattini, Robol, Salizzoni, 
Scalfi, Serra, Stanchina, Tomasi, Uez, Zalla, Zannini
Contrari: n. 0 
Astenuti: n.  9  i  Consiglieri  Coradello,  Giuliani,  Guastamacchia,  Loss,  Merler,  Osele,  Postal, 
Santini, Zanetti

Trento, addì 03.06.2020 il Segretario generale
Dott.ssa Moresco Lorenza

(firmato elettronicamente)
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